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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА 
Фонд оценочных средств для  учебной дисциплины «Экологические основы 
природопользования» является частью основной профессиональной образовательной 
программы  подготовки  ССЗ в  соответствии с ФГОС по специальности: 43.02.15 
Поварское и кондитерское дело   

Цель и планируемые результаты освоения дисциплины:    
В рамках программы учебной дисциплины обучающимися осваиваются умения и 

знания 
Код  
ОК 

Умения Знания 

ОК 01,  
ОК 02, 
ОК 06 
ОК 07 
ОК 09 
ОК 11 

 

Анализировать и 
прогнозировать 
экологические последствия  
различных видов 
производственной 
деятельности 
Анализировать причины 
возникновения 
экологических аварий и 
катастроф 
Выбирать методы , 
технологии и аппараты 
утилизации газовых 
выбросов ,стоков, твердых 
отходов 
Определять экологическую 
пригодность выпускаемой 
продукции 
Оценивать состояние 
экологии окружающей среды 
на производственном 
объекте 

Виды и классификацию природных 
ресурсов, условия  устойчивого состояния 
экосистем ; 
Задачи охраны окружающей среды, 
природоресурсный потенциал и охраняемые 
природные территории Российской 
Федерации; 
Основные источники и масштабы 
образования отходов производства; 
 Основные источники техногенного 
воздействия окружающую среду, способы 
предотвращения и улавливания выбросов, 
методы очистки промышленных сточных 
вод, принципы работы аппаратов 
обезвреживания и очистки газовых 
выбросов и стоков производств; 
Правовые основы, правила и нормы  
природопользования и экологической 
безопасности; 
 Принципы и методы рационального 
природопользования, мониторинга 
окружающей среды ,экологического 
контроля  и экологического регулирования; 
    

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



Оценочные средства для текущего контроля 
Контрольная работа №1 

Вариант 1. 
Задание 1.Выберите правильный ответ. 
1. Определение ПДК?  
а) предельно допустимая концентрация загрязняющих веществ и охрана окружающей 
среды. 
б) предельно допустимая концентрация загрязняющих веществ, превышение которой 
приводит к негативному воздействию на ОПС, здоровье человека и последующих его 
поколений. 
в) предельно допустимая концентрация загрязняющих веществ или группы веществ на 
всех этапах использования их человеком. 
2. Экологический кризис – это:  
а) необратимые изменения природных комплексов. 
б) усиление воздействия человека на природу. 
в) обратимое изменение природных комплексов характеризуется не столько изменением 
воздействия человека на природу, сколько резким увеличением влияния измененной 
природы на общественное развитие 
3. Что такое мониторинг?  
 а) система оценки изменения окружающей среды. 
б) прогноз влияния человека на окружающую среду. 
 в) неблагоприятное влияние человека на природу. 
г) система наблюдения, оценки и прогнозы позволяющая выявить изменение состояния 
окружающей среды под влиянием человека. 
  4.При каких условиях вещество можно назвать загрязняющим? 
а) Если это вещество неблагоприятно воздействует на здоровье человека. 
б) Если это вещество попадает в природу в результате хозяйственной деятельности 
человека. 
в)Если это вещество обладает токсичными свойствами, является ядом. 
г) Если это вещество не разлагается в природе до безвредных продуктов. 
д) Если это вещество поступает в окружающую среду гораздо быстрее, чем разлагается в 
природе. 
5. Сгруппируйте названные природные группы по исчерпаемости: 
а) цветные металлы 
б) нефть 
в) лесные 
г) промысловые 
д) почва 
е) солнечная радиация 
ж) энергия приливов 
з) гидротермальные ресурсы 
6. Человек является частью…  
а) тропосферы 
б) техносферы 
в) биосферы 
г) литосферы 
7. Усиление «парникового эффекта» происходит вследствие увеличения выбросов… 
а) диоксида углерода и метана 
б) аммиака и сероводорода 
в) озона и формальдегида 
г) диоксид серы 
 



8. Зеленые насаждения в городах выполняют функции… 
а) снижение запыленности 
б) увеличение запыленности 
в) накопление вредителей 
г) выделение ядовитых веществ 
9. Особо охраняемая территория,  включенная в международную сеть ЮНЕСКО, 
называется  
а) заповедником направленного режима 
б) биосферным заповедником 
в) национальным парком 
 г) заказником 
10. Совокупность превращений и пространственных перемещений веществ или группы 
веществ на всех этапах использования его человеком – это…  
 а) ресурсный цикл                   
 б) природный цикл          
 в) транспортировка сырья 
 г) переработка сырья  
Задание 2.Решите экологическую задачу 
Пользуясь правилом экологической пирамиды, определите, какая площадь (в гектарах) 
соответствующей экосистемы может прокормить одну особь последнего звена в цепи 
питания:  планктон→мелкая рыба→щука (300 кг). Сухая биомасса планктона с 1м2 моря 
составляет 600г. Из указанной в скобках массы 60 % составляет вода. 
 

Вариант 2 
Задание 1. Выберите правильный ответ. 
1. Что такое «трансграничное загрязнение»? 
а) Загрязнение, которое превышает запланированные масштабы. 
б) Загрязнение, выходящее за границы предприятия, создающего это загрязнение. 
в) Загрязнение, переносимое через границы областей, регионов, государств. 
г) Загрязнение, которое образуется при захоронении токсичных отходов на территории 
других государств. 
д) Загрязнение, носящее глобальный, всемирный характер. 
2. Указать соответствия между причинами и следствиями при загрязнении атмосферы: 
Причины – увеличение                                                СЛЕДСТВИЯ 
концентраций: 
1. Фреонов                                                            а) глобальное потепление 
2. Диоксида углерода                                          б) разрушение слоя озона     
3. Оксида азота и диоксида серы                       в) кислотные дожди 
3. Какое загрязняющее вещество является основной причиной «парникового эффекта»  
а) пыль 

б)  

в)  

г)  

д)  
4. О каком методе научных исследований идет речь в определении: 
«Совокупность действий, которые позволяют вынести суждения относительно проведения 
природных систем в будущем?»  
а) моделирование 
б) прогнозирование 
в) мониторинг 
г)экспертиза 
 



5. Какое из определений мониторинга наиболее верно? 
а) Мониторинг – это система отслеживания процессов, происходящих в окружающей 
среде. 
б) Мониторинг – это система наблюдений, оценки и прогноза, позволяющая выявить 
изменения состояния ОС под влиянием антропогенной деятельности. 
в) Мониторинг – это прогноз влияния человека на окружающую среду. 
6. Углерод вступает в круговорот веществ в биосфере и завершает его в форме…  
 а) углекислого газа       в) угля 
б) известняка                 г) свободного углерода 
7. Озоновый слой задерживает проникновение к земной поверхности:   
а) жесткого ультрафиолетового излучения         
б) видимой части спектра 
в) мягкого ультрафиолетового излучения            
г) инфракрасного излучения 
8. Основным энергетическим ресурсом начала 21 века является…  
 а) водородное топливо 
 б) нефть 
 в) геотермальная энергия 
 г) биологическое топливо 
9. Водная среда пополняется кислородом за счет 
 а) разложения органики 
 б) фотосинтеза водорослей 
 в) атмосферных осадков 
 г) дыхания зоопланктона 
10. Свойства вещества вызывать отравление (интоксикацию)организма – это  
а) токсичность 
б) радиоактивность 
 в) превышение концентрации 
 г) предельно  допустимая концентрация 
Задание 2.Решить экологическую задачу. 
Рассчитайте на усыхающем участке  леса  площадью 1 га плотность популяции короедов, 
при условии, что на каждом квадратном метре леса встречается 3 дерева, на каждом из 
которых отмечено в среднем по 5 жуков.  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Тестовые задания для проведения дифференцированного зачета: 
Вариант I 

1. Важная роль атмосферы заключается в том, что она защищает живые организмы от: 
А. резких колебаний температуры; 
Б.  канцерогенных веществ; 
В.  радиоактивного загрязнения; 
2. Особо токсичный компонент кислотных дождей:  
А.   H2S;  
Б.  HCl;  
В. SO2. 
3. Загрязнение, затрагивающее наследственные свойства организма и вызывающее 
изменения, которые могут проявиться в последующих поколениях,  называется 
А. шумовым; 
Б.  радиоактивным; 
В.  физическим. 
4. Парниковый эффект возникает в результате накопления в атмосфере: 
А.  угарного газа; 
Б. углекислого газа; 
В.  диоксида азота. 
5.  Разрушение озонового слоя в атмосфере происходит из-за: 
А. массового уничтожения лесов; 
Б. широкого использования фреонов; 
В.  распыления ядохимикатов на полях. 
6.  К природным ресурсам относится: 
А.  растительность и животный мир, почва, минеральные соли; 
Б. заводы, фабрики; 
В. оборудование мастерской. 
7. Наибольше количество веществ, загрязняющих биосферу, приходится на: 
А.  предприятия химической и угольной промышленности; 
Б.  сельское хозяйство; 
В.  бытовую деятельность человека; 
8.  Рациональное использование природных ресурсов предполагает: 
А.  разумное их освоение; 
Б.  разумное их освоение, охрану и воспроизводство; 
В.  изучение законов природы. 
9.  Для окружающей среды наиболее опасно: 

А.  радиоактивное загрязнение; 
Б. шумовое загрязнение; 
В. промышленное загрязнение.  

10.  В крупных городах основным источником загрязнения воздуха являются:  
А. тепловые электростанции;  
Б. предприятия строительных материалов;  
В.   автотранспорт. 

11. ПДК – это: 
А.  природный декоративный кустарник; 
Б. планировочный домостроительный комплекс; 
В. предельно допустимые концентрации. 
12. Система наблюдений, оценки и прогноза, позволяющая выявить изменения состояния 
окружающей среды под влиянием антропогенной деятельности называется 

А. прогноз погоды; 
Б.  мониторинг; 
В.  посты наблюдения ГАИ. 



13.  Биосфера – это 

А. оболочка земли, населённая живыми организмами; 
Б.  верхний слой атмосферы; 
В. нижний слой атмосферы. 

         14. Способность организмов приспосабливаться к действию экологических факторов 
называется:             
 А.  акклиматизация;      
Б. адаптация;       
В.  реанкарнация. 
15. Биологический метод очистки воды от загрязнения основан на использовании:  
 А. рыб; 
 Б. микроорганизмов;  
 В. торфа.  
16. На сельскохозяйственных полях  удобрения  нужно вносить  
А.  за 2 недели до уборки урожая; 
Б. за 3-4 недели до уборки урожая; 
В.  за неделю до уборки урожая. 
17.  Урбанизация это: 
А. исторический процесс повышения роли городов в жизни общества; 
Б. процесс повышения роли села в жизни общества; 
В. высшая  форма организации производства  для человеческого общества. 
18.  При расчётах платы за загрязнение среды учитывают 

А. вредность вещества, массу загрязнителя; 
Б. вид предприятия; 
В. место расположение предприятия. 
19. Полигон - это 

А. природоохранное сооружение для централизованного сбора, обезвреживания отходов, 
обеспечивающее защиту от загрязнения атмосферы, почв, поверхностных и грунтовых 
вод; 
Б. разрешённые органами исполнительной власти на местах территории для размещения 
ТПрО и ТБО, но не обустроенные в соответствии с нормативными  требованиями и 
эксплуатируемые с отклонениями от требований  санитарно-эпидемиологического 
надзора; 
В. места на поверхности суши ив акваториях океана, где человеческая деятельность может 
создавать опасные экологические ситуации. 
20. Пестициды – это 

А. ядохимикаты, используемые для  борьбы с сорняками, вредителями и  возбудителями болезней 
растений; 
Б. ядохимикаты, используемые для борьбы с мышами; 
В. Ядохимикаты, используемые для борьбы с болезнями. 
21. Прямое воздействие человека на окружающую среду – это 
А. распашка земли, рубка леса, добыча зверей; 
Б. эрозия почв, обмеление рек; 
В. разрушение почвенного плодородия. 
22. Биологическое загрязнение связано с 

А. патогенными микроорганизмами; 
Б. наличием в почве солей  тяжелых металлов; 
В. с наличием диоксинов в окружающей среде. 
23. Главным  (базовым) актом в области экологии является 

А. закон РФ «Об охране окружающей природной среды»; 
Б. закон о «О недрах»; 
В. Конституция РФ. 



24. Право человека на благоприятную окружающую среду и компенсацию вреда, 
причинённого ему загрязнением, закреплено в Конституции РФ в статье № 
А. 67; 
Б.  42; 
В.  15. 
25.  Озоновый слой – необходимое условие существование биосферы, потому что слой 
озона:  
 А. образуется в результате космических излучений; 
 Б.  препятствует проникновению ультрафиолетовых лучей; 
 В.  препятствует загрязнению атмосферы. 
26. Основным средством борьбы  с промышленным загрязнением атмосферы являются: 
А.   озеленение городов; 
Б.  очистные фильтры; 
В. планировка местности. 
27. Вырубка лесных массивов приводит к: 
А. увеличению видового разнообразия птиц; 
Б.  увеличению видового разнообразия млекопитающих; 
В. нарушению кислородного режима. 
 

28. Оптимальный экологический фактор – это 

А. фактор, выходящий за пределы допустимого максимума или минимума; 
Б. наиболее благоприятный для живых организмов фактор; 
В. фактор, связанный с человеческой деятельностью. 
29.  ЮНЕП – это: 
А.  программа при ООН   по окружающей среде с целью координации практической 
деятельности государств в этой сфере; 
Б.  всемирная организация по вопросам продовольствия и сельского хозяйства; 
В. организация Объединённых наций по вопросам образования, науки и культуры. 
30. Экологический кризис – это 
А. сложная задача, возникающая в процессе взаимодействия живых организмов с 
окружающей средой, требующая исследования и разрешения; 
Б. природная аномалия или авария технического устройства, приведшая к очень 
неблагоприятным изменениям в среде, массовой гибели населения, животного и 
растительного мира и экономическому ущербу; 
В. критическое состояние окружающей среды, угрожающее существованию человека и отражающее 
несоответствие развития производительных сил и производственных отношений. 
 

Вариант II 
1.  Озоновый слой – необходимое условие существование биосферы, потому что слой 
озона:  
 А. образуется в результате космических излучений; 
 Б.  препятствует проникновению ультрафиолетовых лучей; 
 В.  препятствует загрязнению атмосферы. 
2. Разрушение озонового слоя ведет к увеличению заболеваний: 
А.  желудочно-кишечного тракта; 
Б.  сердечно-сосудистой системы; 
В.  кожи;  
3. Парниковый эффект возникает в результате накопления в атмосфере: 
А.  угарного газа; 
Б. углекислого газа; 
В.  диоксида азота. 
4. Основным средством борьбы с промышленным загрязнением атмосферы являются: 



А.   озеленение городов; 
Б.  очистные фильтры; 
В. планировка местности. 
5.  Рациональное использование природных ресурсов предполагает: 
А.  разумное их освоение; 
Б.  разумное их освоение, охрану и воспроизводство; 
В.  изучение законов природы. 
6.   Ядовитая смесь дыма, тумана и пыли называется:  
А.  кислотный дождь;  
Б. фреон; 
В.  смог. 
7.  Для уменьшения токсических веществ в выхлопных газах автомобилей необходимо: 
А. замена бензина смесью различных спиртов; 
Б. озеленение городов и посёлков; 
В. строительство переходов. 
8.  К природным ресурсам относится: 
А.  растительность и животный мир, почва, минеральные соли; 
Б.  заводы, фабрики; 
В.  оборудование мастерской. 
9.  К неисчерпаемым природным ресурсам относят: 
А. нефть, каменный уголь; 
Б.  атмосферный воздух и энергия ветра; 
В.  леса. 
10.  Мероприятие, направленное на восстановление  свойств земли, называется  
 А. рекультивация;  
 Б. дезертификация;  
 В. мелиорация.  
11. Укажите исчерпаемый природный ресурс:  
 А.  атмосферный воздух  
 Б. нефть 
 В. энергия ветра 
загрязнение. 
12.  Вредные вещества классифицируются на 
А.      на 5 классов опасности; 
Б.   на 4 класса опасности; 
В.     на 3 класса опасности.  
13.  К исчерпаемым природным ресурсам относят: 
А.  солнечная радиация, энергия морских приливов и отливов; 
Б.  животные; 
В.  атмосферный воздух и энергия ветра. 
14. Взрыв ёмкостей с ядерными отходами, приведший к сильному радиоактивному 
заражению большой территории и к эвакуации населения (Касли, Челябинская обл., 
СССР, 1957г) называется 

А. экологическая катастрофа; 
Б.  экологический кризис; 
В.  экологическое бедствие. 
15. Загрязнение экосистем в результате хозяйственной деятельности людей называют: 
А. биогенным;           
 Б. гетерогенным; 
В. антропогенным. 
16. Ноосфера – это:  



А. сфера прошлого;  
Б.  сфера разума;  
В. сфера будущего. 
17. ПДВ – это: 
А. программно-достаточная вентиляция; 
Б. проектно декларированный взнос; 
В. предельно допустимые выбросы. 
18. Биологический метод очистки воды от загрязнения основан на использовании:  
 А. рыб; 
Б. микроорганизмов;  
В. торфа.  
19. Вырубка лесных массивов приводит к: 
А. увеличению видового разнообразия птиц; 
Б.  увеличению видового разнообразия млекопитающих; 
В. нарушению кислородного режима. 
20. Природная аномалия или авария технического устройства, приведшая к очень 
неблагоприятным изменениям в среде, массовой гибели населения, животного и 
растительного мира и экономическому ущербу называется: 
А. экологическая катастрофа; 
Б.  экологический катаклизм; 
В. экологическое крушение. 

          21.  Крупнейшие экологические катастрофы связаны  
А. химической промышленностью; 
Б.  атомной промышленностью; 
В. целлюлозно-бумажной промышленностью. 
22. Основной параметр, определяющий вредность того или иного химического вещества в 
почве: 
А. реакция почвенной среды. 
Б. предельно допустимая концентрация  химического вещества в почве; 
В. влажность почвы. 
23. Санкционированные свалки – это  
А. природоохранное сооружение для централизованного сбора, обезвреживания отходов, 
обеспечивающее защиту от загрязнения атмосферы, почв, поверхностных и грунтовых 
вод; 
Б. разрешённые органами исполнительной власти на местах территории для размещения 
ТПрО и ТБО, но не обустроенные в соответствии с нормативными  требованиями и 
эксплуатируемые с отклонениями от требований  санитарно-эпидемиологического 
надзора; 
В. места на поверхности суши ив акваториях океана, где человеческая деятельность может 
создавать опасные экологические ситуации. 
24. Оптимальный экологический фактор – это 

А. фактор, выходящий за пределы допустимого максимума или минимума; 
Б. наиболее благоприятный для живых организмов фактор; 
В. фактор, связанный с человеческой деятельностью. 
25. Экологический кризис – это 
А. сложная задача, возникающая в процессе взаимодействия живых организмов с 
окружающей средой, требующая исследования и разрешения; 
Б. природная аномалия или авария технического устройства, приведшая к очень 
неблагоприятным изменениям в среде, массовой гибели населения, животного и 
растительного мира и экономическому ущербу; 
В. критическое состояние окружающей среды, угрожающее существованию человека и отражающее 
несоответствие развития производительных сил и производственных отношений. 



26. Термохимический процесс, в котором происходит разложение органической части 
отходов и получение полезных продуктов под действием высокой температуры в 
специальных реакторах,  называется  
А. компостированием; 
Б. сжиганием; 
В. пиролизом. 
27. Пестициды – это 

А. вещества, применяемые для обогащения почвы элементами питания; 
Б. вещества, применяемые в сельском хозяйстве в борьбе с сорняками, вредителями и 
возбудителями болезней; 
В. вещества, применяемые для ускорения созревания культурных растений. 
28. Право человека на благоприятную окружающую среду и компенсацию вреда, 
причинённого ему загрязнением, закреплено в Конституции РФ в статье № 
А. 67; 
Б.  42; 
В.  15. 
29. Главным  (базовым) актом в области экологии является 

А. закон РФ «Об охране окружающей природной среды»; 
Б. закон о «О недрах»; 
В. Конституция РФ. 
 
30.   ЮНЕП – это: 
А.  программа при ООН   по окружающей среде с целью координации практической 
деятельности государств в этой сфере; 
Б.  всемирная организация по вопросам продовольствия и сельского хозяйства; 
В. организация Объединённых наций по вопросам образования, науки и культуры. 
 

Вариант  III 
1. Парниковый эффект возникает в результате накопления в атмосфере: 
А.  угарного газа; 
Б. углекислого газа; 
В.  диоксида азота. 
2. Укажите исчерпаемый природный ресурс:  
А.  атмосферный воздух  
Б. нефть 
В. энергия ветра 
3. Важная роль атмосферы заключается в том, что она защищает живые организмы от: 
А.  резких колебаний температуры; 
Б.  канцерогенных веществ; 
В.  радиоактивного загрязнения; 
4.  Для окружающей среды наиболее опасно: 
А.  радиоактивное загрязнение; 
Б. шумовое загрязнение; 
В. промышленное загрязнение. 
5.  Экологические катастрофы бывают: 
А. природные, антропогенные; 
Б.  искусственные; 
В. естественные. 



6. Право человека на благоприятную окружающую среду и компенсацию вреда, 
причинённого ему загрязнением, закреплено в Конституции РФ в статье № 
А. 67; 
Б.  42; 
 В.  15. 
7. Главным  (базовым) актом в области экологии является 

А. закон РФ «Об охране окружающей природной среды»; 
Б. закон о «О недрах»; 
В. Конституция РФ. 
8. Разрушение озонового слоя ведет к увеличению заболеваний: 
А.  желудочно-кишечного тракта; 
Б.  сердечно-сосудистой системы; 
В.  кожи;  
9.  Для уменьшения токсических веществ в выхлопных газах автомобилей необходимо: 
А. замена бензина смесью различных спиртов; 
Б. озеленение городов и посёлков; 
В. строительство переходов. 
10.  К природным ресурсам относится: 
А.  растительность и животный мир, почва, минеральные соли; 
Б. заводы, фабрики; 
В. оборудование мастерской. 
11.  Урбанизация это: 
А. исторический процесс повышения роли городов в жизни общества; 
Б. процесс повышения роли села в жизни общества; 
В. высшая  форма организации производства  для человеческого общества. 
12.   Ядовитая смесь дыма, тумана и пыли называется:  
А.  кислотный дождь;  
Б. фреон; 
В.  смог. 
13. Биологическое загрязнение связано с 

А. патогенными микроорганизмами; 
Б. наличием в почве солей  тяжелых металлов; 
В. с наличием диоксинов в окружающей среде. 
14.  При расчётах платы за загрязнение среды учитывают 

А. вредность вещества, массу загрязнителя; 
Б. вид предприятия; 
В. место расположение предприятия. 
15.  ЮНЕП – это: 
А.  программа при ООН   по окружающей среде с целью координации практической 
деятельности государств в этой сфере; 
Б.  всемирная организация по вопросам продовольствия и сельского хозяйства; 
В. организация Объединённых наций по вопросам образования, науки и культуры. 
16. Наибольше количество веществ, загрязняющих биосферу, приходится на: 
А.  предприятия химической и угольной промышленности; 
Б.  сельское хозяйство; 
В.  бытовую деятельность человека; 
17.  Мероприятие, направленное на восстановление  свойств земли, называется 
 А. рекультивация;  
 Б. дезертификация;  
 В. мелиорация.  
18. Экологический кризис – это 



А. сложная задача, возникающая в процессе взаимодействия живых организмов с 
окружающей средой, требующая исследования и разрешения; 
Б. природная аномалия или авария технического устройства, приведшая к очень 
неблагоприятным изменениям в среде, массовой гибели населения, животного и 
растительного мира и экономическому ущербу; 
В. критическое состояние окружающей среды, угрожающее существованию человека и 
отражающее несоответствие развития производительных сил и производственных 
отношений. 
19.   Вредные вещества классифицируются на 
А.      на 5 классов опасности; 
Б.   на 4 класса опасности; 
В.     на 3 класса опасности.  
20.  К исчерпаемым природным ресурсам относят: 
А.  солнечная радиация, энергия морских приливов и отливов; 
Б. животные; 
В. атмосферный воздух и энергия ветра. 
21. Пестициды – это 

А. вещества, применяемые для обогащения почвы элементами питания; 
Б. вещества, применяемые в сельском хозяйстве в борьбе с сорняками, вредителями и 
возбудителями болезней; 
В. вещества, применяемые для ускорения созревания культурных растений. 
22. Система наблюдений, оценки и прогноза, позволяющая выявить изменения состояния 
окружающей среды под влиянием антропогенной деятельности называется 

А. прогноз погоды; 
Б.  мониторинг; 
В.  посты наблюдения ГАИ. 
23. Оптимальный экологический фактор – это 

А. фактор, выходящий за пределы допустимого максимума или минимума; 
Б. наиболее благоприятный для живых организмов фактор; 
В. фактор, связанный с человеческой деятельностью. 
24.Загрязнение экосистем в результате хозяйственной деятельности людей называют: 
А. биогенным;           
Б. гетерогенным; 
В. антропогенным. 
25. Ноосфера – это:  
А. сфера прошлого;  
Б.  сфера разума;  
В. сфера будущего. 
26. ПДВ – это: 
А. программно-достаточная вентиляция; 
Б. проектно декларированный взнос; 
В. предельно допустимые выбросы. 
27. Вырубка лесных массивов приводит к: 
А. увеличению видового разнообразия птиц; 
Б.  увеличению видового разнообразия млекопитающих; 
В. нарушению кислородного режима. 
28. Санкционированные свалки – это  
А. природоохранное сооружение для централизованного сбора, обезвреживания отходов, 
обеспечивающее защиту от загрязнения атмосферы, почв, поверхностных и грунтовых 
вод; 
Б. разрешённые органами исполнительной власти на местах территории для размещения 
ТПрО и ТБО, но не обустроенные в соответствии с нормативными  требованиями и 



эксплуатируемые с отклонениями от требований  санитарно-эпидемиологического 
надзора; 
В. места на поверхности суши ив акваториях океана, где человеческая деятельность может 
создавать опасные экологические ситуации. 
29. Озоновый слой – необходимое условие существование биосферы, потому что слой 
озона:  
 А. образуется в результате космических излучений; 
 Б.  препятствует проникновению ультрафиолетовых лучей; 
 В.  препятствует загрязнению атмосферы. 
30. Термохимический процесс, в котором происходит разложение органической части 
отходов и получение полезных продуктов под действием высокой температуры в 
специальных реакторах,  называется  
А. компостированием; 
Б. сжиганием; 
В. пиролизом. 

Вариант IV 

1. Право человека на благоприятную окружающую среду и компенсацию вреда, 
причинённого ему загрязнением, закреплено в Конституции РФ в статье № 
А. 67; 
Б.  42; 
В.  15. 
2. Ноосфера – это:  
А. сфера прошлого;  
Б.  сфера разума;  
В. сфера будущего. 
3. Система наблюдений, оценки и прогноза, позволяющая выявить изменения состояния 
окружающей среды под влиянием антропогенной деятельности, называется  
А. прогноз погоды; 
Б.  мониторинг; 
В.  посты наблюдения ГАИ. 
4.  К природным ресурсам относится: 
А.  растительность и животный мир, почва, минеральные соли; 
Б.  заводы, фабрики; 
В.  оборудование мастерской. 
5. Важная роль атмосферы заключается в том, что она защищает живые организмы от: 
А.  резких колебаний температуры; 
Б.  канцерогенных веществ; 
В.  радиоактивного загрязнения; 
6. Пестициды – это 

А. ядохимикаты, используемые для  борьбы с сорняками, вредителями и  возбудителями болезней 
растений; 
Б. ядохимикаты, используемые для борьбы с мышами; 
В. ядохимикаты, используемые для борьбы с болезнями. 
7.  При расчётах платы за загрязнение среды учитывают 

А. вредность вещества, массу загрязнителя; 
Б. вид предприятия; 
В. место расположение предприятия. 
8.  Озоновый слой – необходимое условие существование биосферы, потому что слой 
озона:  
А. образуется в результате космических излучений; 
Б.  препятствует проникновению ультрафиолетовых лучей; 
В.  препятствует загрязнению атмосферы. 



9. Экологический кризис – это 
А. сложная задача, возникающая в процессе взаимодействия живых организмов с 
окружающей средой, требующая исследования и разрешения; 
Б. природная аномалия или авария технического устройства, приведшая к очень 
неблагоприятным изменениям в среде, массовой гибели населения, животного и 
растительного мира и экономическому ущербу; 
В. критическое состояние окружающей среды, угрожающее существованию человека и отражающее 
несоответствие развития производительных сил и производственных отношений. 
10.  ЮНЕП – это: 
А.  программа при ООН   по окружающей среде с целью координации практической 
деятельности государств в этой сфере; 
Б.  всемирная организация по вопросам продовольствия и сельского хозяйства; 
В. организация Объединённых наций по вопросам образования, науки и культуры. 
11.   К исчерпаемым природным ресурсам относят: 
А.  солнечная радиация, энергия морских приливов и отливов; 
Б.  животные; 
В. атмосферный воздух и энергия ветра. 
12. Прямое воздействие человека на окружающую среду – это 
А. распашка земли, рубка леса, добыча зверей; 
Б. эрозия почв, обмеление рек; 
В. разрушение почвенного плодородия. 
13. Полигон - это 

А. природоохранное сооружение для централизованного сбора, обезвреживания отходов, 
обеспечивающее защиту от загрязнения атмосферы, почв, поверхностных и грунтовых 
вод; 
Б. разрешённые органами исполнительной власти на местах территории для размещения 
ТПрО и ТБО, но не обустроенные в соответствии с нормативными  требованиями и 
эксплуатируемые с отклонениями от требований  санитарно-эпидемиологического 
надзора; 
В. места на поверхности суши ив акваториях океана, где человеческая деятельность может 
создавать опасные экологические ситуации. 
14.  Особо токсичный компонент кислотных дождей:  
А.   H2S;  
Б.  HCl;  
В. SO2. 
15. Основной параметр, определяющий вредность того или иного химического вещества в 
почве: 
А. реакция почвенной среды. 
Б. предельно допустимая концентрация  химического вещества в почве; 
В. влажность почвы. 
16.   Рациональное использование природных ресурсов предполагает: 
А.  разумное их освоение; 
Б.  разумное их освоение, охрану и воспроизводство; 
В.  изучение законов природы. 
17. Разрушение озонового слоя ведет к увеличению заболеваний: 
А.  желудочно-кишечного тракта; 
Б.  сердечно-сосудистой системы; 
В.  кожи;  
18. Основным средством борьбы  с промышленным загрязнением атмосферы являются: 
А.   озеленение городов; 
Б.  очистные фильтры; 
В. планировка местности. 



19.  Парниковый эффект возникает в результате накопления в атмосфере: 
А.  угарного газа; 
Б. углекислого газа; 
В.  диоксида азота. 
20.  Разрушение озонового слоя в атмосфере происходит из-за: 
А. массового уничтожения лесов; 
Б. широкого использования фреонов; 
В.  распыления ядохимикатов на полях. 
21.  Способность организмов приспосабливаться к действию экологических факторов 
называется:             
А.  акклиматизация;      
Б. адаптация;       
В.  реанкарнация. 
22. Взрыв ёмкостей с ядерными отходами, приведший к сильному радиоактивному 
заражению большой территории и к эвакуации населения (Касли, Челябинская обл., 
СССР, 1957г) называется 

А. экологическая катастрофа; 
Б.  экологический кризис; 
В.  экологическое бедствие. 
23.  Для уменьшения токсических веществ в выхлопных газах автомобилей необходимо: 
А. замена бензина смесью различных спиртов; 
Б. озеленение городов и посёлков; 
В. строительство переходов. 
24.  Для окружающей среды наиболее опасно: 
А.  радиоактивное загрязнение; 
Б.  шумовое загрязнение; 
В.  промышленное загрязнение. 
25.  Термохимический процесс, в котором происходит разложение органической части 
отходов и получение полезных продуктов под действием высокой температуры в 
специальных реакторах,  называется  
А. компостированием; 
Б. сжиганием; 
В. пиролизом. 
26. Главным  (базовым) актом в области экологии является 

А. закон РФ «Об охране окружающей природной среды»; 
Б. закон о «О недрах»; 
В. конституция РФ. 
27.  Мероприятие, направленное на восстановление  свойств земли, называется 
А. рекультивация;  
Б. дезертификация;  
В. мелиорация.  
28.  В крупных городах основным источником загрязнения воздуха являются:  
А.  тепловые электростанции;  
Б. предприятия строительных материалов;  
В.  автотранспорт. 
29.  Биосфера – это 

А. оболочка земли, населённая живыми организмами; 
Б.  верхний слой атмосферы; 
В. нижний слой атмосферы. 
30. Вырубка лесных массивов приводит к: 



А. увеличению видового разнообразия птиц; 
Б.  увеличению видового разнообразия млекопитающих; 
В. нарушению кислородного режима. 
 

Вариант V 
1. ПДК – это: 
А.  природный декоративный кустарник; 
Б. планировочный домостроительный комплекс; 
В. предельно допустимые концентрации. 
2.  При расчётах платы за загрязнение среды учитывают 

А. вредность вещества, массу загрязнителя; 
Б. вид предприятия; 
В. место расположение предприятия. 
3. Пестициды – это 

А. вещества, применяемые для обогащения почвы элементами питания; 
Б. вещества, применяемые в сельском хозяйстве в борьбе с сорняками, вредителями и 
возбудителями болезней; 
В. вещества, применяемые для ускорения созревания культурных растений. 
4.  Вредные вещества классифицируются на 
А.      на 5 классов опасности; 
Б.   на 4 класса опасности; 
В.     на 3 класса опасности.  
5.  Санкционированные свалки – это  
А. природоохранное сооружение для централизованного сбора, обезвреживания отходов, 
обеспечивающее защиту от загрязнения атмосферы, почв, поверхностных и грунтовых 
вод; 
Б. разрешённые органами исполнительной власти на местах территории для размещения 
ТПрО и ТБО, но не обустроенные в соответствии с нормативными  требованиями и 
эксплуатируемые с отклонениями от требований  санитарно-эпидемиологического 
надзора; 
В. места на поверхности суши ив акваториях океана, где человеческая деятельность может 
создавать опасные экологические ситуации. 
6. Ноосфера – это:  
А. сфера прошлого;  
Б.  сфера разума;  
В. сфера будущего. 
7. На сельскохозяйственных полях  удобрения  нужно вносить  
А.  за 2 недели до уборки урожая; 
Б. за 3-4 недели до уборки урожая; 
В.  за неделю до уборки урожая. 
8.Загрязнение экосистем в результате хозяйственной деятельности людей называют: 
А. биогенным;           
Б. гетерогенным; 
В. антропогенным. 
9.  Право человека на благоприятную окружающую среду и компенсацию вреда, 
причинённого ему загрязнением, закреплено в Конституции РФ в статье № 
А. 67; 
Б.  42; 
В.  15. 



10.   ЮНЕП – это: 
А.  программа при ООН   по окружающей среде с целью координации практической 
деятельности государств в этой сфере; 
Б.  всемирная организация по вопросам продовольствия и сельского хозяйства; 
В. организация Объединённых наций по вопросам образования, науки и культуры. 
11.  Урбанизация это: 
А. исторический процесс повышения роли городов в жизни общества; 
Б. Процесс повышения роли села в жизни общества; 
В. Высшая  форма организации производства  для человеческого общества. 
12.  К неисчерпаемым природным ресурсам относят: 
А. нефть, каменный уголь; 
Б.  атмосферный воздух и энергия ветра; 
В.  леса. 
13.  Биосфера – это 

А. оболочка земли, населённая живыми организмами; 
Б.  верхний слой атмосферы; 
В. нижний слой атмосферы. 
14. Оптимальный экологический фактор – это 

А. фактор, выходящий за пределы допустимого максимума или минимума; 
Б. наиболее благоприятный для живых организмов фактор; 
В. фактор, связанный с человеческой деятельностью. 
15. Особо токсичный компонент кислотных дождей:  
А.   H2S;  
Б.  HCl;  
В. SO2. 
16. Способность организмов приспосабливаться к действию экологических факторов 
называется:             
А.  акклиматизация;      
Б. адаптация;       
В.  реанкарнация. 
17.  Озоновый слой – необходимое условие существование биосферы, потому что слой 
озона:  
А. образуется в результате космических излучений; 
Б.  препятствует проникновению ультрафиолетовых лучей; 
В.  препятствует загрязнению атмосферы. 
18. Прямое воздействие человека на окружающую среду – это 
А. распашка земли, рубка леса, добыча зверей; 
Б. эрозия почв, обмеление рек; 
В. разрушение почвенного плодородия. 
19. ПДВ – это: 
А. программно-достаточная вентиляция; 
Б. проектно декларированный взнос; 
В. предельно допустимые выбросы. 
20. Полигон - это 

А. природоохранное сооружение для централизованного сбора, обезвреживания отходов, 
обеспечивающее защиту от загрязнения атмосферы, почв, поверхностных и грунтовых 
вод; 
Б. разрешённые органами исполнительной власти на местах территории для размещения 
ТПрО и ТБО, но не обустроенные в соответствии с нормативными  требованиями и 
эксплуатируемые с отклонениями от требований  санитарно-эпидемиологического 
надзора; 



В. места на поверхности суши ив акваториях океана, где человеческая деятельность может 
создавать опасные экологические ситуации. 
21.   Ядовитая смесь дыма, тумана и пыли называется:  
А.  кислотный дождь;  
Б. фреон; 
В.  смог. 
22.  Мероприятие, направленное на восстановление  свойств земли, называется  
А. рекультивация;  
Б. дезертификация;  
В. мелиорация.  
23. Главным  (базовым) актом в области экологии является 

А. закон РФ «Об охране окружающей природной среды»; 
Б. закон о «О недрах»; 
В. Конституция РФ. 
24. Биологический метод очистки воды от загрязнения основан на использовании:  
А. рыб; 
Б. микроорганизмов;  
В. торфа.  
25.  Природная аномалия или авария технического устройства, приведшая к очень 
неблагоприятным изменениям в среде, массовой гибели населения, животного и 
растительного мира и экономическому ущербу называется: 
А. экологическая катастрофа; 
Б.  экологический катаклизм; 
В. экологическое крушение. 
26. Важная роль атмосферы заключается в том, что она защищает живые организмы от: 
А.  резких колебаний температуры; 
Б.  канцерогенных веществ; 
В.  радиоактивного загрязнения; 
 

27. Термохимический процесс, в котором происходит разложение органической части 
отходов и получение полезных продуктов под действием высокой температуры в 
специальных реакторах,  называется  
А. компостированием; 
Б. сжиганием; 
В. пиролизом. 
28. Наибольше количество веществ, загрязняющих биосферу, приходится на: 
А.  предприятия химической и угольной промышленности; 
Б.  сельское хозяйство; 
В.  бытовую деятельность человека. 
29. Разрушение озонового слоя ведет к увеличению заболеваний: 
А.  желудочно-кишечного тракта; 
Б.  сердечно-сосудистой системы; 
В.  кожи;  
30.  Экологический кризис – это 
А. сложная задача, возникающая в процессе взаимодействия живых организмов с 
окружающей средой, требующая исследования и разрешения; 
Б. природная аномалия или авария технического устройства, приведшая к очень 
неблагоприятным изменениям в среде, массовой гибели населения, животного и 
растительного мира и экономическому ущербу; 
В. критическое состояние окружающей среды, угрожающее существованию человека и отражающее 
несоответствие развития производительных сил и производственных отношений. 

Ключи к тестам: 



Вариант  I 
1 А 7 А 13 А 19 А 25 Б 

2 В 8 Б 14 Б 20 А 26 Б 

3 Б 9 А 15 Б 21 А 27 В 

4 Б 10 В 16 Б 22 А 28 Б 

5 Б 11 В 17 А 23 А 29 А 

6 А 12 Б 18 А 24 Б 30 В 

Вариант II 
1 Б 7 А 13 Б 19 В 25 В 

2 В 8 А 14 А 20 А 26 В 

3 Б 9 Б 15 В 21 Б 27 Б 

4 Б 10 А 16 Б 22 Б 28 Б 

5 Б 11 Б 17 В 23 Б 29 А 

6 В 12 Б 18 Б 24 Б 30 А 

Вариант III 
1 Б 7 А 13 А 19 Б 25 Б 

2 Б 8 В 14 А 20 Б 26 В 

3 А 9 А 15 А 21 Б 27 В 

4 А 10 А 16 А 22 Б 28 Б 

5 А 11 А 17 А 23 Б 29 Б 

6 Б 12 В 18 В 24 В 30 В 

Вариант IV 

1 Б 7 А 13 А 19 Б 25 В 

2 Б 8 Б 14 В 20 Б 26 А 

3 Б 9 В 15 Б 21 Б 27 А 

4 А 10 А 16 Б 22 А 28 Б 

5 А 11 Б 17 В 23 А 29 А 

6 А 12 А 18 Б 24 А 30 В 

 
Вариант V 

1 В 7 Б 13 А 19 В 25 А 

2 А 8 В 14 Б 20 А 26 А 

3 Б 9 Б 15 В 21 В 27 В 

4 Б 10 А 16 Б 22 А 28 А 

5 Б 11 А 17 Б 23 А 29 В 

6 Б 12 Б 18 А 24 Б 30 В 

 



 Критерии оценки:  
Оценка устных ответов учащихся: 
Отметка "5" ставится, если студент:  
1) полно излагает изученный материал, даёт правильное определенное языковых 

понятий;  
2) обнаруживает понимание материала, может обосновать свои суждения, применить 
знания на практике, привести необходимые примеры не только по учебнику, но и 
самостоятельно составленные;  
3) излагает материал последовательно и правильно с точки зрения норм литературного 
языка. 

 

Отметка "4" ставится, если студент  даёт ответ, удовлетворяющий тем же требованиям, 
что и для отметки "5", но допускает 1-2 ошибки, которые сам же исправляет, и 1-2 
недочёта в последовательности и языковом оформлении излагаемого. 
 
Отметка "3" ставится, если студент обнаруживает знание и понимание основных 
положений данной темы, но:  

1) излагает материал неполно и допускает неточности в определении понятий или 
формулировке правил;  

2) не умеет достаточно глубоко и доказательно обосновать свои суждения и привести 
свои примеры; 

3) излагает материал непоследовательно и допускает ошибки в языковом оформлении 
излагаемого. 

 

Отметка "2" ставится, если студент  обнаруживает незнание большей части 
соответствующего раздела изучаемого материала, допускает ошибки в формулировке 
определений и правил, искажающие их смысл, беспорядочно и неуверенно излагает 
материал. Оценка "2" отмечает такие недостатки в подготовке студента, которые являются 
серьёзным препятствием к успешному овладению последующим материалом. 

 

Отметка ("5", "4", "3") может ставиться не только за единовременный ответ (когда на 
проверку подготовки ученика отводится определенное время), но и за рассредоточенный 
во времени, т.е. за сумму ответов, данных учеником на протяжении урока (выводится 
поурочный балл), при условии, если в процессе урока не только заслушивались ответы 
учащегося, но и осуществлялась проверка его умения применять знания на практике. 

 

Критерии оценки тестов: 
Более 84%- оценка 5  
от 71-83 %- оценка 4  
от 61-70% - оценка 3  
менее 60% - оценка 2 

 


